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Αθήνα   8-9-2023
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 3

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΟΙΚ. ΥΠΟΣΤ.
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ι.Μαθιουδάκη 
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Αναπληρωτή 
Υπουργού Κοινωνικής Συνοχής  και 
Οικογένειας 

ΘΕΜΑ: «Προβλήματα και ελλείψεις στο θεσμό της αναδοχής και στους φορείς και τις δομές 
παιδικής προστασίας».

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 233/26-7-2023 ΕΡΩΤΗΣΗ.
        

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή  από τους Βουλευτές 
κ.κ. Ε. Ακρίτα, Θ. Φωτίου, Α. Αναγνωστοπούλου, Χ.Α. Αυλωνίτη, Κ. Βέττα, Χ. Γιαννούλη, Ρ. 
Δούρου, Χ. Ζεϊμπέκ, Ο. Ηλιόπουλο, Γ. Καραμέρο, Β. Κόκκαλη, Κ. Μάλαμα, Χ. Μαμουλάκη, Α. 
Μεϊκόπουλο, Θ. Ξανθόπουλο, Γ. Παπαηλιού, Θ. Πέρκα, Π. Πούλου, Θ. Τζάκρη, Μ. Τζούφη, Ρ. 
Χρηστίδου και Γ. Ψυχογιό, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα, ανά 
αριθμό ερωτήματος:

1) α) Αρμόδιο να απαντήσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο Εσωτερικών.

     β) Όσον αφορά τους φορείς εποπτείας της αναδοχής οι οποίοι υπάγονται πλέον στο 

υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, από το 2019 αμέσως μετά την ανάληψη 

καθηκόντων της νέας ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ξεκίνησε η 

συστηματική ενίσχυση της στελέχωσης των Κέντρων Κοινωνικής Προνοίας των Περιφερειών με 

κοινωνικούς λειτουργούς. Όπως γνωρίζετε, ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού είναι κομβικός 

στην ενίσχυση του θεσμού την αναδοχής. Μεταξύ άλλων ο κοινωνικός λειτουργός διεξάγει την 

κοινωνική έρευνα, οργανώνει τα απαιτούμενα επιμορφωτικά προγράμματα και μετά την 

επιτυχή ολοκλήρωση τους εγκρίνει την εγγραφή των υποψηφίων αναδόχων γονέων στο Εθνικό 

Μητρώο Υποψηφίων Αναδόχων Γονέων. Μετά την εγγραφή στο Εθνικό Μητρώο Υποψηφίων 

Αναδόχων Γονέων ο κοινωνικός λειτουργός παρακολουθεί τις προτάσεις συνδέσεις μέσω του 
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πληροφοριακού συστήματος Αnynet και εποπτεύει την αναδοχή τόσο κατά την περίοδο της 

προσαρμογής όσο και μετά την οριστική τοποθέτηση του παιδιού στην οικογένεια. Από το 

2020 έως σήμερα, 38 νέοι κοινωνικοί λειτουργοί εργάζονται στα Κέντρα Κοινωνικής Προνοίας. 

Σκοπός και προγραμματισμός μας είναι να ενισχύουμε την στελέχωση των Κέντρων Κοινωνικής 

Προνοίας με περισσότερες προσλήψεις κοινωνικών λειτουργών ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω ο 

θεσμός της αναδοχής. 

2) Το Πληροφοριακό Σύστημα Αναδοχής και Υιοθεσίας Anynet τέθηκε σε λειτουργία για 

τους πολίτες τον Απρίλιο του 2019. Μέχρι τον Αύγουστο 2019, μόλις 2 από τις  82 Μονάδες 

Παιδικής Προστασίας είχαν καταχωρήσει τους ανηλίκους που φιλοξενούσαν στο Εθνικό 

Μητρώο Ανηλίκων.  Στα τέλη του 2019, ολοκληρώθηκε η καταχώρηση στο Εθνικό Μητρώο 

Ανηλίκων όλων των ανήλικων που φιλοξενούνταν σε δημόσιες και ιδιωτικές δομές παιδικής 

προστασίας.  Ως προς τη δυνατότητα έκδοσης και πρόσβασης στα στατιστικά στοιχεία του 

Anynet, ήδη από τον Απρίλιο του 2021 τα στατιστικά στοιχεία δημοσιεύονται 

ανωνυμοποιημένα στην ιστοσελίδα paidi.gov.gr. Προς διευκόλυνσή σας, σας παραθέτουμε τον 

σύνδεσμο για τα σχετικά στατιστικά στοιχεία: https://paidi.gov.gr/yiothesia-kai-anadoxi-se-

arithmous/.

Παράλληλα, εντός του Σεπτεμβρίου θα ολοκληρωθεί η αναβάθμιση του Anynet. Με την 

ολοκλήρωση της αναβάθμισης θα  δύναται να εξάγονται περαιτέρω στατιστικά στοιχεία. 

3) Το πιλοτικό πρόγραμμα του επαγγελματία αναδόχου για παιδιά με αναπηρία 

ολοκληρώνεται στις 31/12/2025.  Μετά την ολοκλήρωση του πιλοτικού προγράμματος, η 

δράση θα χρηματοδοτηθεί με ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους. Σε επαγγελματία ανάδοχο 

μπορεί να τοποθετούνται  ανήλικοι που διαμένουν σε δομές παιδικής προστασίας με 

πιστοποιημένο ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67% ή ψυχική πάθηση, 

συμπεριλαμβανομένης της νοητικής ή και αναπτυξιακής αναπηρίας, με ποσοστό αναπηρίας 

τουλάχιστον 50%. Σε κάθε επαγγελματία ανάδοχο γονέα ο Ο.Π.Ε.Κ.Α. καταβάλει σε μηνιαία 

βάση το ποσό των 1.561,11 €.  

4) Η εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για το θεσμό της αναδοχής, ως 
εναλλακτικού μοντέλου φροντίδας για τα παιδιά που ζουν σε ιδρύματα, ξεκίνησε σε συνεργασία 

με την UNICEF τον Μάιο του 2021, ένα μήνα αργότερα (1η Ιουλίου 2021) κυκλοφόρησε 

επίσημα σε όλα τα εθνικά τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά κανάλια με συνολική εμβέλεια 6.900.000 
ατόμων. Η καμπάνια Foster Care διήρκεσε μέχρι το τέλος Μαρτίου 2023, με τη δημιουργία μιας 
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σειράς στοιχείων, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης ενός παιδικού βιβλίου "Η μεγάλη 

περιπέτεια του Μίλτου" και της παραγωγής ενός podcast και ενός βίντεο. Μετά την ολοκλήρωση 

της εκστρατείας Foster Care, διεξήχθη έρευνα κοινής γνώμης με στόχο την ανάλυση των 

αποτελεσμάτων της εκστρατείας στον γενικό πληθυσμό. Τα αποτελέσματα που ελήφθησαν 

έδειξαν αύξηση 6-8% στην κατανόηση της σημασίας της αναδοχής για την προστασία των 

παιδιών, ενώ ένα 45% θεώρησε την εκστρατεία ωφέλιμη για την προώθηση της ατζέντας.

5, 6 & 7) Σε απάντηση των ερωτημάτων 5, 6 και 7 σας αποστέλλουμε το από 01/08/2023 

Ενημερωτικό Σημείωμα του Ε.Κ.Κ.Α. Θεωρούμε σκόπιμο να επισημάνουμε πως η απόφαση 

διεύρυνσης των ηλικιακών ορίων των υποψηφίων αναδόχων γονέων λήφθηκε μετά από 

σχετική εισήγηση του Συνηγόρου του Πολίτη όπως αυτή καταγράφεται στην ειδική έκθεση της 

αρχής με τίτλο «Από το ίδρυμα στην κοινότητα: εναλλακτική φροντίδα ευάλωτων παιδιών και 

υποστήριξη οικογενειών».  

8) Με το άρθρου 52 του ν. 4837/2021, όπως ισχύει, θεσπίστηκε το πιλοτικό πρόγραμμα 

της ημιαυτόνομης διαβίωσης σε διαμερίσματα. Το πρόγραμμα θα χρηματοδοτήσει την 

εγκατάσταση σε διαμερίσματα 200 παιδιών και νεαρών ενηλίκων ηλικίας από 15 έως 26 ετών 

οι οποίοι διαβιούν σε δομές παιδικής προστασίας.

Εντός του προσεχούς Οκτωβρίου, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας  θα 

προβεί στην έκδοση και δημοσίευση της Πρόσκλησης υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης 

από τους ενδιαφερόμενους δικαιούχους φορείς για τη λειτουργία των διαμερισμάτων 

ημιαυτόνομης διαβίωσης.

Σήμερα, η UNICEF σε συνεργασία με την International Rescue Committee Hellas, στο 

πλαίσιο του προπιλοτικού προγράμματος ημιαυτόνομης διαβίωσης λειτουργούν δύο  

διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης στην Περιφέρεια Αττικής, στα οποία σήμερα διαβιούν 

έξι συνολικά άτομα, και συγκεκριμένα ένα διαμέρισμα στο οποίο διαβιούν τέσσερις νεαρές 

ενήλικες και ένα διαμέρισμα στο οποίο διαβιούν δύο άτομα,  εκ των οποίων μία ανήλικη και 

μία νεαρή ενήλικη.

9)Με βάση τα τελευταία στοιχεία του Ε.Κ.Κ.Α, σήμερα ο αριθμός των ενεργών αναδοχών 

είναι μεγαλύτερος από ποτέ και η προώθηση του θεσμού της αναδοχής βρίσκεται στο πυρήνα 

του πολιτικού σχεδιασμού του Υπουργείου. Στον άμεσο προγραμματισμό μας είναι η ενίσχυση 

των προσλήψεων κοινωνικών λειτουργών οι οποίοι χειρίζονται αιτήσεις αναδοχής. 
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Παράλληλα, σε συνεργασία με το Ε.Κ.Δ.Δ.Α θα συνεχιστεί η υλοποίηση εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων  με  στόχο την περαιτέρω κατάρτιση  των κοινωνικών λειτουργών των Κέντρων 

Κοινωνικής Πρόνοιας και των Περιφερειών σε θέματα που άπτονται του θεσμού της αναδοχής. 

Τέλος, πρέπει να επισημανθεί πως φέτος για πρώτη φόρα κατ’ εφαρμογή της υπ’αριθμ. 

51145/2023 Κ.Υ.Α., το υπουργείο θα αμείβει τους εκπαιδευτές οι οποίοι θα συμμετέχουν στα 

προγράμματα επιμόρφωσης των υποψήφιων αναδόχων γονέων. Η αποζημίωση του 

εκπαιδευτή ανέρχεται στα 30€ ανά διδακτική ώρα. 

                                     
Συνημμένα:1) Πίνακες στους οποίους απεικονίζονται 
οι προσλήψεις προσωπικού στους φορείς πρόνοιας

2) Το από 1-8-2023 Ενημερωτικό Σημείωμα του ΕΚΚΑ

                                                                                                       Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                                  ΣΟΦΙΑ  ΖΑΧΑΡΑΚΗ                                                 


		2023-09-11T09:17:52+0300


		2023-09-11T09:23:38+0300


	



